Nyelvek és automatak 2023

6. Algoritmikus kérdések, Chomsky-normalforma

1. Adott Ly, Ly C {a,b}" nyelvekhez legyen Lg az azokbol a szavakbol allé nyelv, melyek az Ly és Lo nyelvek
kozil pontosan az egyikben vannak benne. Igazolja, hogy van olyan Li és Lo kornyezetfiiggetlen nyelv,
melyre

(a) Lg is kornyezetfiiggetlen!
(b) Lg nem kornyezetfiiggetlen!
2. Lehetséges-e, hogy ha az Ly, Ly C ¥* nyelvek kornyezetfiiggetlenek, akkor az L1 U Ly és az L1 N Ly nyelvek
koziil
(a) pontosan az egyik kornyezetfiiggetlen?
(b) mindkettd kornyezetfiggetlen?
(c) egyik sem kornyezetfiiggetlen?
3. Adott egy L C {0,1}" regularis nyelv. Az a kérdés, hogy tartalmaz-e minden 0-val kezd6ds szot. Adjon
eljarast, ami ezt a kérdést eldonti, ha a nyelv megadasanak maédja
(a) véges automata
(b) regularis kifejezés
(c) regularis nyelvtan
4. Adott egy M nemdeterminisztikus véges automata és egy R regularis kifejezés. Vazoljon algoritmust annak
eldontésére, hogy
(a) az M altal elfogadott L(M) nyelv megegyezik-e a regularis kifejezés L(R) nyelvével,
(b) a két nyelv csak véges sok szoban kiilonbozik-e!

5. Az L C {0,1}" nyelvben csak véges sok sz6 van, és ezek kozé tartozik a 10 db 0-bol all6 sz6 is. Igazolja, hogy
a nyelv regularis de a miniméalautomatéja legalabb 11 allapotu!

6. Hozza a kovetkezs nyelvtanokat Chomsky-normalformajira! Milyen nyelvet generalnak a felsorolt nyelvta-
nok?
(a) S — aSa|ab
(b) S — aSa|bSa|e
(c) S — adbBc | aCbDc, A — aAb|ab, B— Bc|c,C —aC |a, D — bDc|bc
dF—-FE+FE|ExE|a
7. Egy A — « nyelvtani szabély hossza legyen 1+ |a|. Egy CF nyelvtan hossza jelentse a benne levd szabalyok
hosszainak Osszegét.

Legyen 3 = {0,1} és G egy egyszeres szabélyok nélkiili CF nyelvtan, amiben n valtoz6 van és a nyelv-
tan hossza N. A G-bél a tanult modon elkészitjiikk a Chomsky-norméalformaju G’ nyelvtant. Az n és N
paraméterek segitségével adjon felss becslést G’ valtozoinak szdmara és a G’ nyelvtan hosszara!



